



► 2010 臺中爵士音樂節邀請到被譽為爵士傳奇人物的 Jimmy Heath，一舉一動獨具大師風采。

音樂節慶 繽紛臺中

文/郭建志 圖/編輯部
部分參考資料/臺中縣古典音樂協會、牛罵頭文化協會

城市的繁榮與進步，以經濟發展的實力為後盾，而整個城市的氣質，則有賴於文化涵養的提升。不論是戲劇、舞蹈、美術、音樂等都是人們生活當中不可或缺，其中音樂表演更是一種動靜皆宜、易於親近的文化活動，因此，臺中市積極推動各類音樂節慶活動，希望將文化的種子散播到城市的每個角落。

后里樂器嘉年華 七夕情人節浪漫登場

若說發展音樂文化，臺中可以說是具有得天獨厚的條件，因為臺中市后里區不但是臺灣薩克斯風的故鄉，六十多年來的發展也讓這裡擁有全臺最密集的銅管樂器製造工廠；因此，為了協助產業創新突破，結合文化意象，原臺中縣從2006年開始舉辦樂器節活動，希望將在地樂器產業往「向下扎根、期望轉型」的目標引導，因此選在極具地方代表性的「后里馬場」舉行，結合樂器展覽與樂手表

演，藉以創造獨特的地方風情，幾年下來逐漸成為每年后里地區的一大盛事。

今年升格為直轄市之後，文化局特別選在8月6日、7日，也就是七夕情人節的週末假日推出「后里樂器嘉年華」。不僅有高雅的爵士音樂、浪漫的古典音樂、古色古香的國樂、氣勢磅礴的管樂隊，還有熱鬧繽紛的打擊音樂以及熱血沸騰的創作樂團，豐富多元的節目涵蓋各式音樂類型。除了精彩的表演之外，現場還規劃許多周邊活動，例如音階廣場、親子互動的蜜樂

假期、樂器醫學院、樂器工廠深度之旅、包羅萬象的樂器超商、培植新秀的樂器競賽等，使后里樂器嘉年華不只是欣賞音樂，還要讓大家接觸樂器、瞭解樂器，體驗樂器與音樂的奧妙。

清水牛罵頭音樂節 深耕地方音樂風氣

同樣是具有地方特色的音樂活動，不過「清水牛罵頭音樂節」與公部門主辦的后里樂器嘉年華不同，是由一群住在臺中清水的音樂同好，以一間唱片行為據點組成

「臺中縣古典音樂協會」，進而開始舉辦音樂節，沒想到成為清水音樂造鎮行動的濫觴。從民國81年起，超過上百場小型音樂欣賞會、獨奏會及大型管弦樂團演出，就連國際級演奏家也曾經在這個小鎮的舞臺上亮相，這讓每年夏季推出的「清水牛罵頭音樂節」不僅是臺灣中部重要的音樂嘉年華會，而且主題也往往能和世界同步接軌，例如2000年為紀念巴哈逝世二百五十週年將主題訂為「重見巴哈」音樂節，2006年則是紀念莫札特二百五十週年冥誕。

而今年適逢臺灣國寶級的作曲家——郭芝苑老師歡慶九十大壽，因此「清水牛罵頭音樂節」將配合「郭芝苑音樂協進會」系列活動，在11月18及25日舉行兩場音樂會，來向這位國寶級作曲家致上最高的敬意。這群可敬又可愛的清水愛樂人不只希望能年年傳承這項深具意義的音樂節傳統，更期望把愛好音樂的風氣與素養深植在清水人甚至是臺中人的心中，成為他們生活的一部分。

逍遙音樂町 將辦理87場戶外音樂會

若說要讓音樂成為生活的一部分，那麼2004年開始舉行的「逍遙音樂町」可以說是最佳的落實典範：過去民眾想要欣賞音樂演奏，大多要走進音樂廳，不過「逍遙音樂町」活動改變了這樣的思

維，讓音樂家走出音樂廳參與社區活動，將精湛的藝術表現延伸至更寬廣的空間，不論在公園、廣場、街頭或是廟口，都讓音樂種子散播在我們的身邊，使生活區域充滿飄揚的樂音，而這種讓音樂更「親民」的方式，也讓每個場次的戶外音樂會總是吸引許多民眾前往聆賞，大家不分你我一起沉醉在美麗的星空下，為週末的夜晚增添浪漫、美麗的藝術氛圍。

今年「2011臺中市逍遙音樂町」活動適逢縣市合併的第一年，

政區的生活空間特色與文化休閒內涵，提供臺中市優秀學校及音樂團隊觀摩交流的舞臺。如此，不僅民眾能夠親近音樂活動，同時也帶動各地文化產業發展，使臺中成為一個名符其實具有文化魅力的城市。

臺中爵士音樂節 千人齊吹薩克斯風

如同咖啡文化反映了現代人的生活態度，爵士音樂則適切的



► 2007 臺中爵士音樂節，南美洲之夜開幕音樂會。

將延續歷屆活動的精神，利用29行政區公共空間場所，辦理87場次戶外音樂會，從古典音樂、爵士樂、拉丁樂、搖滾樂到西洋流行樂，讓臺中市的夏日夜晚處處充滿音樂的歡樂，同時也透過各行

扮演著調劑現代人心靈的角色。自由、即興、搖擺的調性，使得爵士音樂廣為大眾所接受，而這樣的調性也正符合了臺中的生活步調，讓爵士音樂和臺中市結下不解之緣。



- ❶ 2010 臺中縣樂器節的「樂器體驗館」。
- ❷ 逍遙音樂町讓音樂走進社區，親近市民大眾。

爵士音樂節在臺中的誕生，源自胡志強市長寄望為臺中打造亞洲的愛丁堡嘉年華而進行規劃。從2003年第一屆以「紐奧良爵士風」為主題開始，每年都邀請國內外知名樂團表演，不僅讓爵士成為臺中一個鮮明的印記，也豐沛這個城市的藝文能量；同時，定期在每年10月舉行的臺中爵士音樂節也成為全臺爵士樂迷們最引頸期盼的年度饗宴。

今年臺中爵士音樂節除了邀集國際級的爵士樂團前來演出，也同樣匯聚國內優質的爵士好手共襄盛舉，並率先在8月7日於臺灣薩克斯風的故鄉——后里，舉辦眾所矚目的「千人齊吹薩克斯風」活動，以打破金氏世界紀錄來慶祝建國百年。臺中爵士音樂節除了年年勇於創新求變之外，更致力落實音樂向下扎根的理念，因此舉辦一系列傳習課程「青少年大明星爵士樂團」，針對12至18歲熱愛爵士樂的青年朋友，提供堅強的專業師資以及種子培訓課程，並於大臺中校園巡演、發表成果。此外，為提升教師和專業樂手的實力與眼界，也一併辦理教師研習營，並安排了一系列免費講座及導聆音樂會，和愛好音樂的民眾同享，領略爵士樂的魅力與奧秘。●END

后里樂器嘉年華

時間：8月6日至7日
活動詳情請上官網
www.howlimif.com.tw 查詢

千人齊吹薩克斯風

時間：8月7日
活動詳情請上官網
www.jazzfestival.com.tw 查詢

青少年大明星爵士樂團

活動詳情請上官網
www.howlimif.com.tw 查詢

逍遙音樂町

時間：7月9日起
活動詳情請上官網
musicplot.com 查詢